
2019年内蒙古赤峰市中考地理试卷
号 一 二 总分

得分

一、单选题（本大题共 20小题，共 40.0分）

1. 读“经纬网图”，判断下列说法正确的是（） 

A. ①②③三点都在西半球
B. ①点位于高纬度地区
C. ②点所在的纬线最长
D. ③点所在的经线最长

我国古代人们通过观察太阳周年运动，将地球绕太阳运动一周的轨迹划分为 24等份，

每一等份为一个“节气”，统称为“二十四节气”，用以指导农事活动。读图完成下

列题。 

2. 赤峰市初中地理学科结业考试时（6月 25日）地球运动到（）

A. 春分和清明之间 B. 夏至和小暑之间
C. 秋分和寒露之间 D. 冬至和小寒之间

3. 此时你正在作答地理试卷，而远在美国洛杉矶的小张正准备吃晚饭，产生这种时

间差异的原因是（）

A. 地球自转 B. 纬度位置 C. 地球公转 D. 海陆变迁
4. 我国的谚语“吃了春分饭，一天长一线”说明（）

A. 春分日白昼最长 B. 春分日白昼最短
C. 春分日昼夜平分 D. 春分日过后白昼渐长

5. “春分有雨家家忙，先种瓜豆后插秧”描述的稻田耕作景象多发生在我国的（）

A. 北方地区 B. 南方地区 C. 西北地区 D. 青藏地区
6. 赤峰的小芳计划暑假去北京动物园游玩，下列准备工作不正确的是（）

A. 运用中国政区图确定北京的位置
B. 运用中国交通图规划去北京的行程
C. 运用中国地形图预订住宿宾馆
D. 运用北京动物园导游图选择游览的景点

7. 下列诗句描述气候的是（）
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A. 好雨知时节，当春乃发生
B. 夜阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来
C. 夜来风雨声，花落知多少
D. 忽如一夜春风来，千树万树梨花开

8. 有关美国的说法不正确的是（）

A. 美国本土位于太平洋和大西洋之间
B. 圣劳伦斯河和五大湖为美国的灌溉、航运等提供了良好的条件
C. 移民是美国人口增长较快的主要原因
D. 位于旧金山东南的“硅谷”是美国兴起最早、规模最大的高新技术产业中心

9. 读“南极地区图”，关于南极地区的叙述正确的是（）

A. 从南极上空看地球自转方向是逆时针
B. 到南极地区考察最好选择 6﹣9月

C. 我国的长城站有极昼和极夜现象
D. 南极洲是跨经度最广的大洲

10. 关于我国疆域的描述，正确的是（）
A. 我国位于亚欧大陆东部，大西洋西岸
B. 我国领土最南端位于广东省
C. 我国疆界长，邻国多，有利于发展对外贸易
D. 我国濒临的海洋自北向南依次是黄海、渤海、东海、南海

11. 生活中处处有地理知识，下列叙述正确的是（） 

①图 1中 50元人民币上景观所在地区的主要少数民族是藏族

②图 2中快递包裹上收件地址中最小的行政区划是桃溪镇

③图 3中汽车牌照的属地是青岛

④图 4中电视节目中播放的画面是内蒙古自治区的草原景观

A. ①②③ B. ①②④ C. ①③④ D. ②③④
12. 对联“苗寨黔山黄果树，酒乡赤水；沃野龙江稻谷香，林海雪原”反映的省区分
别是（）

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
13. 下列属于可再生资源的是（） 

①太阳能②风能③天然气④铁矿⑤土地资源
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A. ①②③ B. ①②⑤ C. ①③④ D. ②④⑤
14. 某同学根据如图对我国地势特点及影响进行总结，结论不正确的是（） 

A. 地势东高西低，呈阶梯状分布
B. 众多大河顺势东流，便利东西交通
C. 有利于海洋湿润气流深入内陆，形成降水
D. 阶梯交界处，河流落差大，水能丰富

15. 有关我国自然灾害的说法正确的是（）
A. 洪涝灾害主要分布在北方地区
B. 干旱灾害主要分布在西北地区
C. 西南地区处于太平洋板块和亚欧板块交界，多发地震
D. 台风、洪水灾害会引发滑坡和泥石流等地质灾害

16. 关于我国工业的分布与发展的叙述不正确的是（）
A. 我国主要的工业基地集中在东部沿海地区
B. 我国高新技术产业主要分布在中西部地区
C. 我国高新技术产业起步晚，但发展迅猛
D. 我国工业门类齐全，正在向制造业强国迈进

17. 下列关于秦岭﹣淮河一线以北和以南地区的地理差异的表述，正确的是（） 

①以北地区 1月平均气温低于 0℃

②以南地区的农田类型是旱地

③以北地区的民居屋顶坡度较小，墙体较厚

④以南地区以种植小麦和大豆为主

⑤以北地区农作物一年收获一次或者两年收获三次

A. ①③⑤ B. ②③④ C. ②④⑤ D. ③④⑤
18. 北京既是历史悠久的古城，又是现代化的大都市。关于北京的叙述正确的是（）

A. 北京被列入《世界遗产名录》的名胜古迹有长城、颐和园、鸟巢等
B. 体现历史文化传统的四合院应该全部拆除
C. 中央商务区属于北京的重点功能区
D. 市区形成了放射状的快速道路网

19. 北京未来的城市建设发展目标是（）
A. 建成我国最大的商业中心
B. 建成我国最大的工业城市
C. 建成我国最大的经济中心
D. 国家首都、世界城市、文化名城、宜居城市

20. 某中学利用寒假开展“美丽中国之旅”地理研学活动，设计了如图所示的四条路
线，下列说法不正确的是（） 
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A. 路线 1自北向南从茫茫沙漠穿过巍峨昆仑来到雪域高原

B. 路线 2自东向西穿越地势第三、二、一级阶梯

C. 路线 3从南到北依次参加采摘苹果、柑橘、椰子的体验活动

D. 路线 4出发地郁郁葱葱，一路向北进入冰天雪地的“黑土地”

二、综合题（本大题共 8小题，共 80.0分）

21. 为了发展旅游业，我国某地设计了旅游景区的规划图，读图完成下列问题。 

（1）A、B两观景台中观赏瀑布的最佳点是____，二者的相对高度是____米。

（2）观景台 B位于别墅度假区的____方向，在规划图上量得 B到别墅度假区的直

线距离约是 3.5厘米，计算两地的实地距离是____。

（3）下列素描图中与甲所在的山体部位相对应的是____。（填字母）
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22. 读“世界年降水量分布图”，完成下列问题。 

（1）从图中可以看出：中纬度沿海地区比内陆地区降水____。

（2）A地区人口稀疏的主要自然原因是____。

（3）B附近的乡村聚落中常见双层木楼或竹楼，下层空着或放杂物，上层住人，

说明这种特色民居与当地自然环境的关系____。

（4）图中 C大洲是____，该大洲的乞拉朋齐，位于山地的____（填“迎风”或

“背风”）坡，降水多。

23. “一带一路”的实施促进了中国与沿线国家和地区的经贸合作，提升了中国对外
开放水平。请跟随“一带一路”摄制组完成下列问题。 
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（1）摄制组从上海出发沿图 1中“21世纪海上丝绸之路”到达中南半岛，从图 2

中可以看出：中南半岛的山脉和河流分布具有____的特点，大城市主要分布在___

_。

（2）中南半岛的气候有利于热带经济作物的生长，____是世界最大的天然橡胶生

产国。

（3）“一带一路”最终到达欧洲西部，摄制组发现当地人以牛羊肉和乳制品为主

要食物，这种饮食结构与当地的地理环境密切相关，将下列原因按正确因果关系

排序。（填A、B、C）

A．畜牧业发达 B．草场广布牧草多汁 C．温带海洋性气候，地形以平原为主

（4）欧洲西部旅游业发达，摄制组在欧洲西部拍摄了一些照片，按照图 3从A到

B的旅游线路排列正确的是____。（填字母）

①埃菲尔铁塔

②阳光沙滩、碧海蓝天

③扣人心弦的斗牛表演

④幽深峡湾、午夜太阳

⑤伦敦白金汉宫

A．①②③④⑤

B．②③④⑤①

C．②③①⑤④
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D．⑤④③②①

（5）“丝绸之路经济带”的运输方式是铁路运输，摄制组从连云港出发，在国内

经过的铁路干线是____；“21世纪海上丝绸之路”最合适的运输方式是____。

24. 读“印度简图”和“孟买多年平均各月气温和降水量图”，完成下列问题。 

（1）A是印度的首都____，B地形区是____。

（2）印度大部分地区处于热带和亚热带，以____气候为主，由于____季风不稳定，

水旱灾害频繁。

（3）印度每年承接全球服务外包市场近 的业务，其发展服务外包产业的优势条

件是____。（填字母）

①国土面积大②劳动力成本低③英语普及④矿产资源丰富⑤信息技术发展较早

A．①②③

B．①③⑤

C．②③⑤

D．②④⑤

25. 读南水北调工程示意图”，完成下列问题。 
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（1）通过南水北调工程的中线和东线工程把长江流域丰富的水资源调到缺水的__

__地区，该地区水资源短缺，不仅有自然原因，还因为这里人口多，工农业发达，

位于本地区的工业基地是____。

（2）东线工程从长江下游扬州江都抽引长江水，主要利用____输送，北达山东和

天津，可调水量大，但因为长江在此河段存在____问题，水质较差。

（3）某中学学生对长江流域水资源丰富便于调水的原因进行了探究，以下说法正

确的是____。（填字母）

①长江流域面积广②支流多，大多流经半湿润地区③干流汛期长④含沙量大

⑤干支流大部分位于亚热带，没有结冰期

A．①②③

B．①③⑤

C．②③④

D．③④⑤

（4）在长江干流A处修建的____水利枢纽工程，具有防洪、发电、航运、养殖、

供水等综合效益。

26. 我国黄土高原是世界上水土流失最严重的地区之一，读图完成下列问题。 

第 8页，共19页



（1）图 1中黄河的支流A是____，山脉 B是____。

（2）图 2是某校学生为探究“影响水土流失的自然因素”而进行的模拟实验。其

中Ⅱ组实验探究的自然因素是____。通过Ⅲ组实验得知：在其他因素相同的情况

下，坡度与水土流失的关系是____。

（3）图 3是黄土高原某县的生态建设示意图，①②③处采取的措施不合理的是__

__。（填序号）

（4）由于黄土高原水土流失严重，黄河在下游形成“____”，所以要在下游加固

黄河大堤。

27. “北回归线”是一条特殊的纬线，具有重要地理意义，某校地理兴趣小组对我国
北回归线沿线及附近地区进行了研究，读图和资料，完成下列问题。 

资料：随着经济的发展，祖国内地的制造业水平逐步提高，与世界各地的经济联

系日益紧密，香港则重点发展服务业，因此广东省和香港形成了新的合作模式。

粤港澳大湾区的建设进一步加强了祖国与港澳之间的合作，实现优势互补。

（1）我国全部位于热带的省区的简称是____，邻国A是____。

（2）”茶乡”是北回归线附近地区的一大特色，其中____省出产的普洱茶是久负

盛名的茶叶品种。
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（3）莲藕、椰子、竹笋是我国南方地区常见的三种食材，分布在东南丘陵的是__

__。

（4）台湾省包括台湾岛以及附近的 B____和钓鱼岛等许多小岛。台湾岛的地理环

境对经济发展影响很大，以下说法不正确的是____。（填字母）

A．物产丰富，广泛种植热带和亚热带果树

B．毗邻港澳，港澳是台湾最大的贸易伙伴

C．盛产水稻，被称为“海上粮仓”

D．四面临海，交通便利

（5）小明根据资料绘制了广东省和香港新的合作模式示意图，请你帮他填写完整。

28. 我国疆域辽阔，区域差异大。读图完成下列问题。 

（1）确定①区域和其他三大地理区域界线的主导因素是____。

（2）①区域以畜牧业为主，这里分布着有“高原之舟”之称的畜种是____，在一

些海拔较低的地区分布着河谷农业，其中西藏自治区的河谷农业主要分布在____，

该区域的主要粮食作物是____和小麦。

（3）位于②区域的塔里木盆地是我国面积最大的盆地，在盆地____（填“边缘”

或“内部”）分布着星星点点的绿洲。这里的阿克苏苹果果味浓郁，含糖量高的

主要原因是____。

（4）塔里木盆地蕴藏着丰富的油气资源，我国通过____工程将这里的天然气运到

我国东部地区，缓解了东部地区的能源短缺，使东部地区的环境得到了改善。该

工程的实施为西部地区带来的益处是____。（写出一条即可）
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答案和解析

1.【答案】C

【解析】【分析】本题考查经纬网的判读，旨在考查学生获取、解读图示信息及运用

所学知识解答问题能力。掌握东西半球的划分、纬度的划分、经纬线的长度变化规律

是解题的关键。

【解答】A. 依据经纬度的判读，读图分析可知，①②位于东半球，③位于东西半球分

界线（160°E）上，A错误；

B. ①点纬度为 48°，位于中纬度地区，B错误；

C. ②点所在的纬线纬度最低，纬线最长，C正确；

D. 所有经线等长，D错误。

故选 C。

2.【答案】
【小题 1】B 【小题 2】A 【小题 3】D 【小题 4】B

【解析】1.【分析】本题考查地球公转示意图的判读，旨在考查学生调动和运用知识

的能力。根据二分二至的日期和每个节气 15天来推断图中各节气的日期，进而判断 6

月 25日所处的 节气。

【解答】6月 25日刚过夏至日，此时地球运行在夏至日与小暑之间，此时太阳直射北

半球。B正确，ACD错误。

故选 B。

2.【分析】本题考查地方时差的形成原因，旨在考查学生调动和运用知识的能力。掌

握时间差异的形成原因是解题的关键。

【解答】由于地球自西向东自转，每天太阳从东方升起，因此，地球上越向东，越早

看到日出，则时间越早。A正确，BCD错误。

故选A。

3.【分析】本题考查昼夜长短的变化规律，旨在考查学生调动和运用知识的能力。昼

夜长短的变化与太阳直射点的位置和移动方向关联：太阳直射点在哪个半球，哪个半

球昼长，另一半球夜长；太阳直射点向哪个半球移动，哪个半球昼渐长，夜渐短，另

一半球相反（半球指的是南北半球）。

【解答】我国的谚语“吃了春分饭，一天长一线”说明春分日过后白昼渐长。春分日

太阳直射赤道，春分日以后向北半球移动，因此，北半球昼渐长，夜渐短，且昼长夜

短。D正确，ABC错误。

故选D。

4.【分析】本题考查我国农业的分布，旨在考查学生获取和解读信息的能力。根据谚
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语中的农作物来解答，掌握我国主要农作物的分布是解题的关键。

【解答】从题干的描述来看，该地主要的粮食作物是水稻，说明该地指的是南方地区。

B正确，ACD错误。

故选 B。

6.【答案】C

【解析】【分析】 本题考查地图的应用，旨在考查学生调动和运用知识的能力。掌握

不同种类地图的主要功能是解题的关键。

【解答】日常生活中，我们应根据实际需要选择合适的地图。运用中国地形图预订住

宿宾馆是错误的，可以利用酒店宾馆分布图预定宾馆，其他选项做法正确，C错，

ABD对。

故选 C。

7.【答案】A

【解析】【分析】 本题考查天气与气候的概念，旨在考查学生运用地理知识的能力。

掌握天气和气候的区别是解题的关键。

【解答】天气是某地距离地表较近的大气层在短时间内的变化，特点是多变；气候是

某个地方多年的天气平均状况，具有稳定性；“夜来风雨声，花落知多少”、“夜阑

卧听风吹雨，铁马冰河入梦来”、“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”描述的是大

气层在短时间内的变化，属于天气；“好雨知时节，当春乃发生”描述的是多年的天

气平均状况，属于气候。

故选A。

8.【答案】B

【解析】【分析】 本题考查美国的相关知识点，旨在考查学生运用地理知识的能力。

掌握美国地理位置及自然和人文环境特点是解题的关键。

【解答】A. 美国的本土位于北美洲的中部地区，东临大西洋，西临太平洋，A说法正

确。

B. 密西西比河和五大湖为美国的灌溉、航运提供了良好的条件，B说法错误。

C. 移民是美国人口增长快的主要原因，C说法正确。

D. 位于旧金山的“硅谷”是美国兴起最早，规模最大的高新技术产业中心，D说法正

确。

故选 B。

9.【答案】D

【解析】【分析】 本题考查南极地区的相关知识点，旨在考查学生读图分析能力和运

用地理知识的能力。掌握南极地区自然和人文环境特征是解题的关键。

【解答】A. 南极地区地球自转方向是顺时针，故A错误；

B. 到南极地区考察最好选择 11月至次年的 2月，故 B错误；
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C. 我国的长城站位于南极圈以外，无极昼极夜现象，故 C错误；

D. 南极洲是世界上跨经度最广的大洲，故D正确。

故选D。

10.【答案】C

【解析】【分析】 本题考查我国的疆域，旨在考查学生运用地理知识的能力。掌握我

国疆域特征是解题的关键。

【解答】A. 我国位于亚欧大陆东部，太平洋西岸，故A错误。

B. 我国领土最南端位于海南省，故 B错误。

C. 我国疆界长，邻国多，有利于发展对外贸易，故 C正确。

D. 我国濒临的海洋自北向南依次是渤海、黄海、东海、南海，故D错误。

故选 C。

11.【答案】B

【解析】【分析】 本题考查我国省区的概况，旨在考查学生读图获取信息的能力，掌

握省区的简称、景观、民族的分布是解答此题的关键。

【解答】

图 1中 50元人民币上景观为布达拉宫，所在省区为西藏自治区，其主要少数民族是藏

族，故①正确。我国行政区划基本分为省、县、乡三级，因此图 2中快递包裹上收件

地址中最小的行政区划是桃溪镇，故②正确。图 3中汽车牌照的属地是青海省（简称

青），故③错误。图 4中电视节目中播放的画面是内蒙古自治区的草原景观，故④正

确，B对，ACD错。

故选 B。

12.【答案】C

【解析】【分析】本题考查我国不同省区的轮廓及特点，旨在考查学生读图获取信息

的能力，掌握省区的轮廓和简称是解答此题的关键。

【解答】对联“苗寨黔山黄果树，酒乡赤水”和“沃野龙江稻谷香，林海雪原”反映

的省区分别是贵州省和黑龙江省。读图分析可知，①为陕西省，②为贵州省，③为黑

龙江省，④为内蒙古自治区。C正确，ABD错误。

故选 C。

13.【答案】B
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【解析】【分析】本题考查自然资源的分类，旨在考查学生运用地理知识的能力。掌

握可再生资源和非可再生资源的分类是解题的关键。

【解答】可再生资源是指被人类开发利用后，可以在较短时间内更新、再生，或者能

够重复利用、循环使用的自然资源，如气候资源、生物资源、水资源和土地资源等。

天然气、铁矿是矿产资源，矿产资源等是非可再生资源。

故选 B。

14.【答案】A

【解析】【分析】本题考查我国的地势特点及影响，旨在考查学生读图获取信息的能

力，掌握我国地势特征及影响是解答此题的关键。

【解答】我国地势西高东低，呈三级阶梯状分布，有利于海洋上的暖湿气流深入我国

内陆，形成丰沛的降水，使大部分河流滚滚东流，沟通了东西交通，方便了沿海与内

地的联系，河流从高一级阶梯流向低一级阶梯的时候，河流落差大，水流湍急，有丰

富的水能资源，A说法错误，BCD说法正确，故A符合题意，BCD不合题意。

故选A。

15.【答案】D

【解析】【分析】本题考查影响我国的自然灾害，旨在考查学生运用地理知识的能力。

掌握我国自然灾害主要分布区是解题的关键。

【解答】A. 南方地区降雨多，洪涝灾害主要分布在南方地区。故A不符合题意；

B. 干旱灾害主要分布在北方地区和西北地区。故 B不符合题意；

C. 我国的西南地区位于印度洋板块和亚欧板块交界，多发地震。故 C不符合题意；

D. 台风、洪水灾害会引发滑坡和泥石流等地质灾害。故D符合题意。

故选D。

16.【答案】B

【解析】【分析】本题考查我国的工业的分布，考查了学生对基本地理知识的记忆能

力，掌握我国工业的分布是解题的关键。

【解答】A. 我国主要的工业基地集中在东部沿海地区，A正确；

B. 我国高新技术产业主要分布在中东部地区，B错误；

C. 我国高新技术产业起步晚，但发展迅猛，C正确；

D. 我国工业门类齐全，正在向制造业强国迈进，D正确。

故选 B。

17.【答案】A
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【解析】【分析】本题考查秦岭—淮河的地理意义，考查了学生对基本地理知识的记

忆能力，掌握秦岭—淮河的地理意义是解题的关键。

【解答】秦岭—淮河一线以北地区 1月平均气温低于 0℃，以北地区的民居屋顶坡度较

小、墙体较厚，以北地区农作物一年收获一次或者两年收获三次，①③⑤正确；秦岭

—淮河一线以南地区农田类型是水田，以种植水稻为主，秦岭—淮河一线以北地区以

种植小麦和大豆为主，②④错误。A正确，BCD错误。

故选A。

18.【答案】C

【解析】【分析】 本题主要考查北京的地理概况，旨在考查学生获取、解读材料信息

及运用所学知识解答问题能力。掌握北京的自然和人文地理特征是解题的关键。

【解答】A. 被联合国列入《世界遗产名录》的北京名胜古迹有八达岭长城、明清故宫、

颐和园、天坛、周口店北京猿人遗址，A叙述错误；

B. 北京是我国首都，全国的政治、文化中心，传统的民居是四合院，对于北京市的传

统民居，我们要尽量保留，B叙述错误；

C. 北京的重点功能区包括中央商务区、中关村科技园区、王府井商业街、国际传媒大

道等，C叙述正确；

D. 北京现已形成了四通八达的交通网络，由环路和放射路组成的快速路系统，将城区

各个部分以及城区和郊区连在一起，D叙述错误。

故选 C。

19.【答案】D

【解析】【分析】 本题考查北京的城市发展目标，考查了学生对基本地理知识的记忆

能力，掌握北京的概况是解题的关键。

【解答】《北京城市总体规划》（2004—2020年）将北京城市发展目标确定为“国家

首都、世界城市、文化名城和宜居城市”。新规划中提出构建“两轴一两带一多中

心”的新城市空间格局。“两带”指“东部发展带”和“西部生态带”，D对，ABC

错。

故选D。

20.【答案】C

【解析】【分析】本题考查了对人民生活与地理环境关系的认识，旨在考查学生读图

分析能力和运用地理知识的能力。掌握我国不同区域的自然和人文环境特征是解题的

关键。

【解答】A. 从图上来看，线路 1从西北地区到青藏地区，从茫茫沙漠穿过昆仑山到雪

域高原，A叙述正确；

B. 线路 2从东向西穿过地势三、二、一三个阶梯，B叙述正确；

C. 线路 3从南向北参加采摘椰子、柑橘、苹果等体验活动，C说法错误；

D. 线路 4从郁郁葱葱的南方出发，一路向北进入冰天雪地的“黑土地”，D叙述正确。
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根据题意，故选 C。

21.【答案】（1）B    542

（2）西北    7000米

（3）B

【解析】【分析】

（1）本题主要考查了等高线地形图的判读，考查了学生根据图片提取地理信息的能力，

掌握等高线地形图的判读是解题的关键。A、B两观景台中，B附近为陡崖，可观赏瀑

布；A、B两观景台的相对高度是 942﹣400＝542米。

（2）本题主要考查了等高线地形图的判读，考查了学生根据图片提取地理信息的能力，

掌握方向的判读和比例尺的计算是解题的关键。依据指向标判断方向，观景台 B位于

别墅度假区的西北方向。由比例尺＝图上距离÷实地距离，可得实地距离＝图上距离÷

比例尺。若在规划图上量得 B到别墅度假区的直线距离约是 3.5厘米，则两地的实地

距离是 3.5×200000＝7000米。

（3）本题主要考查了等高线地形图的判读，考查了学生根据图片提取地理信息的能力，

掌握等高线地形图的判读是解题的关键。依据位置，图中甲等高线向海拔高处凸为山

谷。四幅素描图中，A为盆地，B为山谷，C为山峰，D为鞍部。

22.【答案】（1）多

（2）终年炎热干燥，水资源匮乏

（3）东南亚气候湿热，这样上层风大凉爽，还可以避免潮湿

（4）亚洲    迎风

【解析】【分析】

（1）本题考查降水的分布规律，旨在考查学生读图获取信息的能力，掌握世界降水的

分布规律是解答此题的关键。从图中可以看出：中纬度沿海地区比内陆地区降水多。

（2）本题考查人口分布的自然原因，旨在考查学生读图获取信息的能力，掌握影响人

口分布的因素和A地区的自然环境特征是解答此题的关键。A地区人口稀疏的主要自

然原因是：属于热带沙漠气候，终年炎热干燥，水资源匮乏。

（3）本题考查民居与自然环境的关系，旨在考查学生读图获取信息的能力，掌握传统

民居与自然环境的关系是解答此题的关键。B地区属于热带雨林气候，终年高温多雨；

在东南亚炎热多雨的热带地区，由于气候湿热，人们喜欢住高脚屋或是竹楼，下层空

着或放杂物、养牲畜，上层住人，这样上层风大凉爽、还可以避免潮湿。

（4）本题考查大洲的判断和地形对降水的影响，旨在考查学生读图获取信息的能力，

掌握世界降水的分布规律是解答此题的关键。根据大洲轮廓可知，图中 C大洲是亚洲，

该大洲的乞拉朋齐，位于山地的迎风坡，降水多。

23.【答案】（1）山河相间、纵列分布    河流沿岸平原 

（2）泰国
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（3）

（4）C

（5）陇海﹣兰新线    海洋运输

【解析】【分析】（1）本题考查中南半岛山河大势和城市分布特点，旨在考查学生读

图分析能力和运用地理知识的能力。掌握中南半岛山河大势和城市分布特点是解题的

关键。中南半岛因位于中国以南而得名，与中国山水相连，地势北高南低，高山、大

河由北向南延伸，形成了山河相间、纵列分布的形势；该区的河流上游流经山区，落

差大，水流急；中下游流速缓，河道宽，沿岸平原地形平坦，交通便利，因此城市大

多数分布在河流沿岸平原。

（2）本题考查中南半岛主要热带经济作物，旨在考查学生运用地理知识的能力。掌握

东南亚主要国家种植主要热带经济作物是解题的关键。中南半岛气候有利于热带经济

作物的生长，这里是世界上重要的热带经济作物生产基地，其中泰国是世界最大的天

然橡胶生产国。

（3）本题考查欧洲西部喜吃牛羊肉的原因，旨在考查学生运用地理知识的能力。掌握

欧洲西部喜吃牛羊肉的原因是解题的关键。欧洲西部地处中纬度大陆西岸，主要属于

温带海洋性气候，气候温和湿润，适宜多汁牧草的生长，该地区畜牧业发达，所以欧

洲人喜欢吃牛羊肉。

（4）本题考查欧洲西部旅游资源，旨在考查学生运用地理知识的能力。掌握欧洲西部

主要国家的旅游资源是解题的关键。欧洲西部的自然和人文旅游资源异常丰富。挪威

陡峻幽深的峡湾、瑞士冰雪皑皑的山峰、西班牙阳光灿烂的海滩、法国埃菲尔铁塔、

凯旋门、景色如画的田园、风光旖旎；千年古都罗马、音乐之都维也纳、艺术之都巴

黎，精湛典雅；古老的城堡、庄严的教堂、为数众多的博物馆，风格各异；西班牙的

斗牛场、意大利的狂欢日以及慕尼黑的啤酒节、英国伦敦的塔桥等。图示中从A到 B

依次经过地中海沿岸（阳光沙滩、碧海蓝天）、西班牙（斗牛表演）、法国（埃菲尔

铁塔）、英国（伦敦白金汉宫）、挪威（幽深峡湾、午夜太阳）。

（5）本题考查“丝绸之路经济带”经过的铁路干线及海上丝绸之路主要运输方式，旨

在考查学生读图分析能力和运用地理知识的能力。掌握“丝绸之路经济带”和“海上

丝绸之路”最适合的运输方式是解题的关键。从连云港出发，在国内经过的铁路干线

是陇海﹣兰新线；“21世纪海上丝绸之路”最合适的运输方式是海洋运输。

24.【答案】（1）新德里    德干高原

（2）热带季风    西南

（3）C

【解析】【分析】（1）本题考查印度的首都和地形区的判读，旨在考查学生获取和解

读信息的能力。掌握印度首都的名称及位置，以及地形区的分布是解题的关键。A是
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印度的首都新德里，B地形区是德干高原。

（2）本题考查印度的气候类型及季风对降水的影响，旨在考查学生获取和解读信息、

调动和运用知识的能力。根据“孟买多年平均各月气温和降水量图”判读印度的主要

气候类型。读“孟买多年平均各月气温和降水量图”可知，其气候全年高温，有明显

的旱雨两季，为热带季风气候。印度以热带季风气候为主，由于西南季风不稳定，水

旱灾害频繁。

（3）本题考查发展服务外包产业的优势条件，旨在考查学生调动和运用知识的能力。

掌握印度发展服务外包产业的优势条件是解题的关键。印度每年承接全球服务外包市

场近 1/2的业务，其发展服务外包产业的优势条件是劳动力成本低、英语普及、信息技

术发展较早等，②③⑤正确；国土面积、矿产资源与大服务外包产业发展没有明显影

响，①④错误。故选 C。

25.【答案】（1）华北    京津唐工业基地

（2）京杭运河    水污染

（3）B

（4）三峡

【解析】【分析】（1）本题考查南水北调工程相关知识，旨在考查学生读图分析能力

和运用地理知识的能力。掌握南水北调工程主要输送地和该地主要工业基地是解题的

关键。通过南水北调工程的中线和东线工程把长江流域丰富的水资源调到缺水的华北

地区，该地区人口密集，工农业发达，水资源短缺，位于本地区的工业基地是京津唐

工业基地。

（2）本题考查南水北调工程东线和长江在此段存在问题，旨在考查学生读图分析能力

和运用地理知识的能力。掌握南水北调工程东线线路和该线起点长江在此段存在的问

题是解题的关键。东线工程从长江下游扬州江都抽引长江水，主要利用京杭运河输送，

采用梯级调水的方式，北达山东和天津，可调水量大，但因为长江在此河段存在水污

染问题，水质较差。

（3）本题考查长江相关知识，旨在考查学生运用地理知识的能力。掌握长江便于调水

的原因是解题的关键。某中学学生对长江流域水资源丰富便于调水的原因主要是：①

长江流域面积广；③干流汛期长；⑤干支流大部分位于亚热带，没有结冰期。长江支

流多，大多流经湿润地区；长江的含沙量相比较北方地区的河流较小。故选 B。

（4）本题考查长江主要水利枢纽工程，旨在考查学生读图分析能力和运用地理知识的

能力。掌握长江上最大的水利枢纽工程是解题的关键。在长江干流A处修建的三峡水

利枢纽工程，具有防洪、发电、航运、养殖、供水等综合效益。

26.【答案】（1）汾河    太行山

（2）植被    坡度越大，水土流失越严重

（3）②

（4）地上河

【解析】【分析】（1）本题主要考查了黄土高原的地理特征，考查了学生根据图片提

取地理信息的能力，掌握黄土高原的河流和山脉是解题的关键。图 1中黄河的支流A

是汾河，山脉 B是太行山，该山脉是黄土高原与华北平原的分界线。

（2）本题主要考查了水土流失的原因，考查了学生根据图片提取地理信息的能力，掌

握水土流失的原因是解题的关键。图 2是Ⅱ组实验探究的自然因素是植被。通过Ⅲ组

实验得知：在其他因素相同的情况下，坡度越大，水土流失越严重。

（3）本题主要考查了黄土高原的地理特征，考查了学生根据图片提取地理信息的能力，

掌握黄土高原的水土流失的治理是解题的关键。近几十年来，通过对黄土高原进行大
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规模的整治，这里的生态环境逐渐发生了喜人的变化，不少地方已满目青翠，林茂粮

丰，摆脱了昔日的贫困局面。正确的做法是“缓坡建梯田，陡坡植树种草，山脚下修

建土坝、护坡坝”，这样可以有效防止黄土高原地区的水土流失现象，故选②。

（4）本题主要考查了黄土高原的地理特征，考查了学生根据图片提取地理信息的能力，

掌握黄土高原的水土流失对河流的影响是解题的关键。由于黄土高原水土流失严重，

黄河在下游形成“地上河”，所以要在下游加固黄河大堤。

27.【答案】（1）琼、港、澳    印度

（2）云南

（3）竹笋

（4）澎湖列岛    B

（5）制造业    服务业

【解析】【分析】

（1）本题考查我国的行政区划及邻国，旨在考查学生读图分析能力和运用地理知识的

能力。掌握我国全部位于热带的省区及简称是解题的关键。我国共有 34个省级行政单

位，其中，全部位于热带的省区是海南省、香港、澳门，简称依次为琼、港、澳。读

图，邻国A是印度。

（2）本题考查我国各省区的特色，旨在考查学生运用地理知识的能力。掌握盛产普洱

茶的省区是解题的关键。云南省出产的普洱茶是久负盛名的茶叶品种。

（3）本题考查我国南方地区的农作物，旨在考查学生运用地理知识的能力。掌握适合

在东南丘陵生长的农作物是解题的关键。椰子是热带作物，主要产区是海南岛；竹笋

主要位于以亚热带的丘陵地带﹣﹣东南丘陵；莲藕主要产区是长江中下游平原。
（4）本题考查台湾省相关知识，旨在考查学生读图分析能力和运用地理知识的能力。

掌握台湾省范围及地理环境对经济发展影响是解题的关键。依据位置，图中 B是澎湖

列岛。台湾岛物产丰富，广泛种植热带和亚热带果树；盛产水稻，被称为“海上粮

仓”；台湾岛四面临海，交通便利；中国大陆是台湾最大的贸易伙伴。

（5）本题考查香港和祖国内地的合作模式，旨在考查学生读图分析能力和运用地理知

识的能力。掌握香港和祖国内地经济合作模式是解题的关键。香港和祖国内地的经济

合作，优势互补、互惠互利。目前，香港重点发展服务业，广东发展制造业，形成了

粤港合作新模式。

28.【答案】（1）地形

（2）牦牛    雅鲁藏布江谷地    青稞

（3）边缘    光照充足，昼夜温差大

（4）西气东输    增加财政收入

【解析】【分析】

（1）本题考查四大地理区域的划分依据，旨在考查学生调动和运用知识的能力，掌握

区域的划分界线和依据是解答此题的关键。①为青藏地区，②为西北地区，③为北方

地区，④为南方地区。青藏地区与其它地区的分界线是青藏高原边缘线，确定该区域

和其它三大地理区域界线的主导因素是地形。

（2）本题考查青藏地区的特征，旨在考查学生调动和运用知识的能力，掌握青藏地区

的农业分布和动物分布是解答此题的关键。青藏地区以畜牧业为主，这里分布着有
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“高原之舟”之称的畜种是牦牛；在一些海拔较低的地区分布着河谷农业，其中西藏

自治区的河谷农业主要分布在雅鲁藏布江谷地，该区域的主要粮食作物是青稞和小麦。

（3）本题考查塔里木盆地的特征，旨在考查学生调动和运用知识的能力，掌握西北地

区的农业分布是解答此题的关键。位于西北地区的塔里木盆地是我国面积最大的盆地，

在盆地边缘分布着星星点点的绿洲。阿克苏苹果果味浓郁，含糖量高的主要原因是该

处降水稀少，光照充足，昼夜温差大，有利于糖分的积累。（4）本题考查西气东输工

程，旨在考查学生调动和运用知识的能力，掌握西气东输工程的意义是解答此题的关

键。塔里木盆地蕴藏着丰富的油气资源，我国通过西气东输工程将这里的天然气运到

我国东部地区，缓解了东部地区的能源短缺，使东部地区的环境得到了改善。该工程

的实施为西部地区带来的益处是把资源优势转化为经济优势，增加财政收入，增加就

业，带动相关产业的发展等。
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